

锐观察

打工子弟学校说关就关了

北京各区此举涉及近3万名学生

8月18日,是北京海淀区东升乡打工子弟学校——新希望小学原定的开学日,而今,这处800多名孩子的校舍,只余下一地瓦砾。

8月10日,因租房合同到期,新希望小学办校用地被东升乡科技管理站收回,校舍全部拆除。

据了解,自6月中旬起,北京大兴、朝阳、海淀近30所打工子弟学校相继收到关停通知,涉及近3万名学生。

▶海滨新希望小学被拆后只留下一地瓦砾。(资料片)

“办学十年,就这样说关就关了”

“已经办学十年,就这样说关就关了”,北京大兴区西红门镇团河实验学校校长杨女士面带愁容地说。

6月9日,团河实验学校560多名学生考完试走出校门时,均收到了一张告知书。告知书称,“经检查,团河实验小学在违法建筑内非法办学,存在重大安全隐患,于2011年6月20日取缔该学校,请各位家长停止预交下学期学费。”

此后,大兴区十多所打工子弟学校相继接到关停通知。没有办学许可证、房产证,校舍为违法建筑,存有安全隐患,是这些学校被关停的共同原因。

“从2006年开始,区里就没再给哪家打工子弟学校发过办学许可证。”杨女士称,学校自2002年开办后,她曾多次向各级



教委申请办学许可证,但一直未获批。

杨女士称,目前,大兴不符合办学标准的学校至少有17所,此次关停后,一万余名外来务工者子女将面临失学。

“转正只能是一个梦”

“想不通,我开办打工子弟学校十多年,一直觉得做的是好事,是善事,但总是被驱逐。”团河实验学校校长杨女士双眼通红地告诉记者。

杨女士介绍,学校2002年开办,起初只是租用了一百多平方米的几间房。2003年,按镇教委的要求,杨女士租下这块近4000平方米的村集体土地,并自行修建18间平房作为校舍。

汶川地震过后,大兴的打工子弟学校按教委要求,加固了校舍,增加了设施。去年,大兴区育红学校更是新盖了两层楼的校

舍,配备了摄像头、消防设备,还在每个教室里装上了空调,听说花了200万元,但刚用了一年,就被要求关停。

“原大兴区委书记也来我们学校视察过,说办得不错,可以申请办学许可证。”杨女士称,自己当时很高兴,但去教委申请了数次,都没有获得批准。2006年,北京多个区县停止向打工子弟学校发放办学许可证。

按《北京市中小学校办学条件标准》的“基本标准”规定,校园面积至少要达到15000平方米,校舍总使用面积至少3587平方米,其中体育场地应当满足相应学校规模所需的至少200米环形跑道等。“说真的,这些条件,没有哪家打工子弟学校能达到,转正只能是一个梦。”杨女士说。

关停、分流是一致的政策方向

与大兴情况类似的还有朝阳和海淀的多所打工子弟学校。

“今年6月底,学校因为合同纠纷,被村委会停水停电。”海淀区红星小学谢校长称,8月9日上午,校方和房东接到海淀区法院的电话,“法官告知房屋与土地将被强制收回。村委会的人则当场将房屋拆毁。”

长期关注打工子弟学校发展的公益律师田坤说,当前北京还有100多所不符合办学标准的打工子弟学校。对待这些学校,不同区县采取了不同的监管政策,但陆续关停、分流学生,乃是一致的政策方向。

8月15日,就多所打工子弟学校关停一事,北京市教委表示是各区县的事情,他们不太了解情况。

朝阳区教委相关负责人称已做好充分准备,绝不让一个被关闭学校的孩子失学。海淀区和大兴区教委则暂未给出回应。

本版稿件据《新京报》

○善后措施

北京朝阳区:

两种方式分流学生

据介绍,北京朝阳区采取两种方式分流学生:如果分流孩子可以办理现居住地的《借读证明》,就可进入公办学校免费就读;如果没有借读证明,教委会将孩子分流到教委委托办学的学校。今年的收费标准为350元/学期,教材免费。

朝阳区教委有关负责人表示,原则上将最大限度地满足家长的就读意愿,如委托办学学校接收名额已满,将由教委出面协调其他学校。

不过,被关停的蓝天实验学校的校长竹道静认为,仅东坝地区被关停的4所学校,学生总数就达到3900多人,委托学校的接收能力肯定不足以完全分流学生。

对此,朝阳区教委有关负责人承诺,区教委保证接收学校有充足的接收能力,绝不让一个被分流学生失学。

北京海淀区:

凭“五证”申请公立学校

与朝阳区不同,海淀区红星小学、新希望小学关停后,其所在地位东升乡政府工作人员告知家长,要求家长自行办理“五证”,随后可向公立学校申请入学。

所谓“五证”是指,家长或监护人持本人在京暂住证、在京实际住所居住证明、在京务工就业证明、户口所在地乡镇政府出具的在当地没有监护条件的证明、全家户口簿等证明、证件。

“‘五证’对于大多数家长来说,是一道高门槛。”多名学校负责人直言,打工子弟学校学生的家长,大多是菜农、商贩、临时工,甚至不少靠拾荒为生,根本无法做到“五证”齐全。

目前,红星小学1400余名学生中,只有70余人的家长办齐“五证”,申请进入公办学校。新希望小学800余名学生中,只有100余人申请。

“还有100多名学生家长无奈地表示要把孩子送回老家,剩下的600名孩子,还不知道学校已经被拆了。”新希望小学校长肖先生说。